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Procedimento de Inferência 
Simples 

 Vamos construir uma Base de Conhecimento para 

o mundo do Wumpus. 

 Px,y é verdadeiro se existe um poço em [x,y] 

 Wx,y é verdadeiro se existe um wumpus em [x,y], 

vivo o morto. 

 Bx,y é verdadeiro se o agente percebe uma brisa 

em [x,y]. 

 Fx,y é verdadeiro se o agente percebe um fedor em 

[x,y] 

 Lx,y é verdadeiro se o agente está no local [x,y] 

 



Procedimento de Inferência 
Simples 





Procedimento de Inferência 
Simples 

 As sentenças precedentes são verdadeiras em 

todos os mundos dos wumpus. Agora incluímos 

as percepções de brisa para os dois primeiros 

quadrados visitados no mundo específico em 

que o agente se encontra (visto anteriormente) 

 R4: ¬ B1,1  

 R5: B2,1   

 



Procedimento de Inferência 
Simples 

 O objetivo agora é saber se      ou       são 

consequências lógicas de BC.  

 Lembre-se que     = ¬ P1,2 e    = P2,2  

 Os símbolos proposicionais relevantes são B1,1, 

B2,1, P1,1, P1,2,P2,1,P2,2,P3,1. Com sete símbolos 

existem 27=128 modelos possíveis.  

 Em três desses modelos BC é verdadeira.  

 Nesses três modelos     é verdadeira, 

consequentemente não existe nenhum poço em 

[1,2].  

 



Procedimento de Inferência 
Simples 

 No entanto P2,2 é verdadeira em dois dos três 

modelos e falsa em um; portanto não podemos dizer 

ainda se existe um poço em [2,2]. 



Base de Conhecimento Simples 



Procedimento de Inferência 
Simples 

 O algoritmo é correto, porque implementa 

diretamente a definição de consequência lógica, e 

é completo, porque funciona para qualquer Base 

de Conhecimento e 𝛼 , e sempre termina – só existe 

um número finito de modelos a examinar.  

 Finito não é sinónimo de poucos. Se tiver n 

modelos ao todo, então existem 2n modelos. Desse 

modo a complexidade de tempo do algoritmo é 

O(2n). 



Prova de Teoremas Proposicionais 

 Até agora mostramos como determinar a 

consequência lógica por verificação de modelos: 

enumerar modelos e mostrar que a sentença deve 

valer em todos os modelos. 

 Agora mostraremos como se pode determinar a 

consequência lógica por meio da prova de 

teoremas. Será feito pela aplicação direta de regras 

de inferência nas sentenças em nossa BC para 

construir uma prova da sentença desejada sem 

consultar os modelos. 



Prova de Teoremas Proposicionais 

 Se o número de modelos for grande, mas o 

comprimento da prova for curto, a prova de 

teoremas pode ser mais eficiente do que a 

verificação de modelos. 



Equivalência lógica 



Validade e Satisfatibilidade 

 Uma sentença é válida se verdadeira em todos os 

modelos. Exemplo : 

 Validade é ligada à inferência via o Teorema da 

Dedução. Para qq sentenças 𝛼 e𝛽 

 

 Uma sentença é satisfatível se é verdadeira em 

algum modelo.  

 Uma sentença é insatisfatível se não é verdadeira 

em nenhum modelo.  

 

 

 

 



Validade e Satisfatibilidade 

 Satisfatibilidade é ligada à inferência via o seguinte 

resultado: 

 



Inferência e Provas 



BC mundo do Wumpus 



BC mundo do Wumpus 



BC mundo do Wumpus 



Resolução 



Conversão para Forma Normal 
Conjuntiva 

1. 



Algoritmo de Resolução 



Algoritmo de Resolução 



Exemplo de Resolução 


